

关注定日县6.8级地震

# “要把工作做得更细一些”

## ——各方用心用情做好西藏定日6.8级地震抗震救灾工作见闻

震后第二天早上，次仁扎西吃到了熟悉的糌粑。

1月7日，西藏定日县发生6.8级地震。家住定日县曲洛乡左措村的次仁扎西，地震后一直忙着安置父母、卸运物资、清理废墟，一天下来没怎么顾得上吃饭。

次日天亮时，当地工作人员走进帐篷，发放了糌粑、酥油茶、萝卜等。

次仁扎西拿起碗，放上糌粑，倒上酥油茶，快速捏出一个团团放进嘴里，脸上浮现出满意的表情。“还是那个味道，这个东西吃得惯，能顶饱。”次仁扎西说。

“吃饭是抗震救灾的大事，应急处置期间，我们准备了方便面、面包等应急食品，也能供应面条等热饭。后来考虑到当地群众的饮食习惯，调运来糌粑、酥油茶等特色食物。”定日县委书记扎西顿珠说。

“要把工作做得更细一些”，是党中央对西藏定日抗震救灾工作的明确要求。现在抗震救灾工作处在关键阶段，各方正把工作做得更实一点、更细一些，千方百计、用心用情保障受灾群众基本生活。

地震灾区位于高原高寒地区，正值冬季，住得温暖至关重要。

10日16时许，在受灾最严重的村庄之一古荣村，第一批群众抱起被褥、床垫，入住活动板房。“地震发生后，政府很快就给我们发了各类物资，没想到能那么快搬进板房，有房子肯定住得更舒服。”村民卓玛次仁说。

如何更快入住？据悉，首批活动板房整体结构设计多采用折叠式，“这种板房节约耐用、装卸方便，加上我们施工人员密切配合，最快时能够8分钟搭建好一间活动板房。”中国安能现场负责人吴坤说。

如何让群众住得舒心？记者在多处安置点了解到，板房自带防盗门和防盗塑钢窗，两窗相对、通风明亮，密封保温；内置多种型号的插座和照明灯，接通外部电力后即可入住。安置点内还设计了住宿洗漱、就医学习等功能区。

如何让物资保障更符合群众需要？记者在震中多个安置点看到，目前保障群众基本生活的食品、取暖的火炉等物资已全面发放，一些安置点还发放了妇女卫生用品、婴幼儿用品和儿童衣物等。有干部表示，将继续

关注妇女、儿童和老人的个性化需要。

电力保障、群众用药和心理疏导关乎灾区群众在应急状态下的生活质量。

如何做好电力保障？电力保障人员嘎玛旦增穿梭在蓝色帐篷间，安装、调试照明设备，一个个临时安置点上有了电，夜晚有了光明。到11日下午，地震灾区所有安置点的帐篷和建成的板房，无一遗漏都得到了稳定的电力保障。

如何保障群众用药？在定日县塘仁村临时医疗点的帐篷里，正在整理药品的驻点医生次卓玛告诉记者，现在许多村里的安置点都有包村医生，可以及时诊治灾区群众的常见疾病。“灾后防大疫。当前是冬季，要防范上呼吸道感染、消化道疾病。”国家卫健委派驻专家、首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉说，“目前安置点上药品充足，因灾受伤的群众都得到了妥善的救治。”

如何进行灾区群众心理疏导？中国科学院心理研究所应急心理研究队组织全川儿童开设心理疏导和艺术画画等课程，同时应急队深入此次地震遇难家庭，

精心开展心理疏导工作等。

工作做到细微处、服务做到心坎上。行走在灾区，时常能遇见类似暖心的场景——

在措果乡野江村，“火炉不要离床太近”“不要卧床吸烟”，安置点内用火用电需求大，拉萨消防支队特勤大队将消防宣传课堂开进了安置点，并设置起微型消防站。

灾区的牲畜有了保障。记者看到救灾物资还包括一捆捆牧草，一头头小牦牛围着牧草堆，肚子吃得圆鼓鼓的，不时发出“哞哞”的叫声。

由共青团西藏自治区委员会试点开办的“青青儿童乐园”开园，少年儿童在部队官兵、志愿者的陪伴下，一起玩萝卜蹲、丢沙包等趣味游戏。

“落实好‘要把工作做得更细一些’的指示要求，我们全力以赴做好抗震救灾工作。”定日县委书记扎西顿珠说，“从小处着眼，从细节入手，我们想深一层，多做一些，灾区群众的生活就能更舒适一些，心里就更安定一些。”

新华社记者 周圆 李华 新华社拉萨1月11日电

## 震区的儿童乐园



1月11日，小朋友在普村安置点踢球。

新华社记者 李响 摄

“扎西”“德勒”11日，在西藏日喀则市定日县措果乡塘仁村安置点，孩子们接力的呼声此起彼伏，“扎西德勒”是藏语里的吉祥话。阳光洒在帐篷间的空地上，也照进了正在与西藏星光社会工作服务中心社工次旦拉姆互动的孩子们心里。

儿童是地震灾害中最脆弱的群体之一，儿童心理健康是地震救援的重要一环。

24岁的次旦拉姆曾就读于拉萨特殊教育学校的教育康复专业。毕业后，她投身于社会工作。次旦拉姆说，地震发生后，她随队来到震区，塘仁村安置点约有270人，其中有40多个孩子。社工们通过倾听、兴趣辅导、室外活动等方式，帮助受灾孩子们尽快赶走地震带来的心中阴霾。

“刚见到孩子们的时候，他们看起来很无助。”次旦拉姆说，到达后不久，安置点突然发生了余震，性格内向的10岁女孩措措惊慌失措，捂着耳朵四处逃离。

“在这个时候，孩子们最需要的是被倾听。”次旦拉姆说，她成了孩子们最忠实的听众，孩子们也喜欢和她分享生活琐事——弟弟晚上尿床了，醒来袜子不见了，吃了好吃的糖果……

孩子们稚嫩的内心里在熟悉的生活细节的表达中得到了安抚，这也让他们逐渐

恢复到正常生活节奏中。次旦拉姆带着孩子们在帐篷间的空地上玩“丢手绢”“老鹰捉小鸡”的小游戏；组织孩子们在帐篷里看电影、做泥塑、画画——用彩笔在画板上描绘出心中的家园。次旦拉姆说，孩子们脸上又绽放出笑容。

孩子们渴望的房子不只在画板上。10日下午，已有震区村民们陆续从帐篷里转移到板房中。中国安能集团第三工程局有限公司现场救援技术组工程师欧阳峰表示，板房抗震保温、防晒防潮，房内预留插座和走线，成型以后很快能入住。

目前，震区救援搜救工作已转为灾民安置和灾后重建，共设置224个安置点，4.75万名受灾群众已完成初步安置，基本生活得到保障。

共青团西藏自治区委员会副书记何华表示，区团委正着手搭建3个儿童乐园，为震区孩子们提供心理疏导在内的多项服务，首个乐园已在长所乡森嘎村落成。区团委重视灾后少年儿童心理健康，已动员本地青年志愿者、返乡大学生、西部计划志愿者等，持续推动儿童心理重建工作，直至灾后重建工作完成、学校复课。

新华社记者 刘洲鹏 黄耀漫 新华社拉萨1月11日电

## 西藏定日地震震中安置点市电全部接通

新华社拉萨1月11日电(记者 谢俊 魏冠宇)11日下午，在西藏定日6.8级地震震中区域的措果乡，塘仁村分散安置点内的临时发电机被卸下。至此，震中区域安置点全部实现市电接通，电力供应更加稳定可靠。

这是继8日20时，拆除毁房屋外用户全部恢复供电以来，灾区电力保障的最新进展。

塘仁村63岁村民桑杰卓玛家的三间帐篷搭建在自家震损房屋旁边的草地里，国家电网抢险救援人员为她从市电主线接通入户。“这下能检查的项目更全了。”现场携带电子仪器、准备为桑杰卓玛一家进行入体检的医疗保障人员说。

“塘仁村是震中受灾群众临时安置最为分散的区域，从电力主线到单个最远的人户点需铺设1000多米电线。”国家电网日喀则供电公司抢险人员仁青多吉

说，通过抢险人员4天4夜的不间断努力，11日措果乡1400余个供电点全部接通市电。除接通受灾群众集中安置帐篷外，还接通了最新增加的分散安置帐篷、新建板房、各个救援单位的作业点、就医点以及公共设施。

“7日、8日，两天通宵；9日、10日，只睡4小时。”仁青多吉说，近期夜间户外气温最低零下19摄氏度，手都冻得没有知觉，但为了让受灾群众尽快稳定用电，大家都在抢抓进度。

记者在现场看到，接通市电后，安置点用了几天的发电机已装车运走。目前，地震灾区正从临时安置全面转向过渡期安置阶段，各安置点正快速搭建活动板房，受灾群众陆续搬入。“下一阶段，我们将把精力投入到新建活动板房建设，争取做到建成一间板房、完成一间供电，让群众早日入住，温暖过冬。”国网西藏电力公司相关负责人说。

## 萨迦县受灾群众生活有保障



1月11日拍摄的萨迦县麻布加乡普村安置点(无人机照片)。

当日，在受西藏定日6.8级地震影响的萨迦县麻布加乡普村，水、电、燃料、食物等物资已运抵受灾群众安置点，政府安排的板房也在当日下午开始建设。

新华社记者 李响 摄

## 科伦坡港口城首个永久建筑正式开工建设

新华社科伦坡1月11日电(记者 伍岳 陈冬书)斯里兰卡科伦坡港口城首个永久建筑——游艇码头商业项目10日举行开工仪式。科伦坡港口城是斯两国共建“一带一路”的重点合作项目，此次港口城内首个永久建筑正式开工，标志着港口城项目建设进入新阶段。

斯里兰卡外交部外长维吉塔·赫拉特表示，科伦坡港口城是斯里兰卡吸引外商投资和提升国际形象的重要平台。游艇码头商业项目的开发，将填补南亚地区高端海事服务的空白，吸引更多高净值游客，推动斯里兰卡成为区域旅游和投资的新热点。港口城的建设将促进斯中文化和经济合作，并助力实现旅游创收目标。

科伦坡港口城经济委员会主席哈沙·阿马拉塞克拉表示，科伦坡港口城将不断为斯里兰卡经济注入新动力。新项目的开工建设不仅有助于港口城创造更多就业机会，还将更有力地吸引国际高端品牌入驻，从而有助于斯里兰卡经济复苏。

据介绍，游艇码头商业项目占地面积约20400平方米，建筑面积约49000平方米。科伦坡港口城项目公司总经理熊洪峰表示，新项目的开工将显著改善港口城形象，有效提振投资信心。

## 韩国总统警卫处次长第三次拒绝到案接受调查

新华社首尔1月11日电(记者 冯亚松)据韩联社11日报道，韩国总统警卫处次长金成勋(音)11日第三次拒绝到韩国警察厅国家调查本部接受调查。警方以涉嫌妨碍执行特殊公务为由立案，要求他在当天10时前到案接受调查。

总统警卫处发布公告称，金成勋在这个特殊时期需代行警卫处长职权，负责总统的安全工作，无法离开岗位。

总统警卫处处长朴钟俊10日上午到案接受警方调查，并通过秘书向韩国代总统崔相穆递交辞呈。根据相关规定，警卫处长无法履职时由次长代行职权。

这是金成勋第三次拒绝到韩国警察厅国家调查本部接受调查，此前警方曾于本月4日和8日对其发出传唤均遭拒绝。韩联社称，韩国警方和舆论普遍认为，警方可能会对金成勋采取申请逮捕令等强制措施。

## 洛杉矶山火已致至少11人死亡

### 逾1.2万栋建筑损毁

据新华社洛杉矶1月10日电(记者 高山 谭晶晶)美国洛杉矶地方官员10日说，该地区持续山火已造成至少11人死亡，超过1.2万栋建筑物损毁。目前仍有多处山火蔓延，其中规模最大的伊顿和帕利塞兹两处大火仍在东西两侧肆虐洛杉矶县。洛杉矶县法官办公室10日发布的数据显示，死亡的11人中有6人死于伊顿大火，另有5人在帕利塞兹大火中遇难。

消防官员表示，伊顿大火的过火面积已超过57平方公里，损毁建筑物7000多栋，目前约3%的面积已得到控制。帕利塞兹大火的过火面积已超过86平方公里，损毁建筑物5300多栋，约8%的面积已得到控制，但目前仍在借助风力蔓延，导致周边更多社区被强制撤离，包括洛杉矶最著名的博物馆之一——盖蒂中心。此外，洛杉矶地区近期的一系列文化体育活动也都已取消或者推迟。

洛杉矶警方在火灾强制撤离区域实行了宵禁，以防止有人趁火劫掠。据报道，加州国民警卫队的军人和士兵也加入巡逻和重要设施保护工作，已有至少20人因“趁火打劫”而被捕。

美国总统拜登在10日的白宫吹风会上说，已在阻止加利福尼亚州火蔓延方面取得一定进展，但仍有“很长的路要走”。虽然风力暂时减弱，但预计下周初之前山火蔓延仍将构成持续威胁。

## 巴基斯坦西北部发生交通事故

### 致12死11伤

新华社伊斯兰堡1月11日电(记者 蒋超)巴基斯坦官员11日说，该国西北部开伯尔-普什图省当天发生一起严重交通事故，造成至少12人死亡、11人受伤。

巴官方救援组织“救援1122”发言人比拉勒·法伊齐告诉新华社记者，事故发生在开伯尔-普什图省卡拉克地区的一条主要公路上，一辆拖车因刹车失灵撞向包括一辆客货车在内的多辆汽车，造成人员伤亡。目前伤者已被送医救治，部分伤者情况危急，死亡人数可能进一步上升。

巴基斯坦交通事故频发，原因多为车辆老化、道路崎岖且年久失修以及驾驶员安全意识薄弱。

## 美国：冬季风暴来袭



1月10日，在美国田纳西州纳什维尔，车辆在雪中行驶。

一场侵袭美国中西部和南部地区的冬季风暴10日逐渐向东移动，对更多州造成影响，大量航班被取消，道路关闭，交通事故频发，学校停课，多州州长宣布进入紧急状态。

新华社美联

## 铁路节前春运车票进入发售最高峰

新华社北京1月11日电(记者 樊曦)记者从铁路12306科创中心获悉，1月11日开始发售1月25日(腊月廿六)车票，铁路节前春运车票进入发售最高峰。自2024年12月31日开始发售春运车票以来，至1月11日9时，已累计发售春运期间车票5768万张。

铁路12306科创中心负责人介绍，从目前车票预售情况看，热门出发城市主要有上海、广州、北京、深圳、杭州、成都、武汉、南京、重庆、长沙；热门到达城市主要有北京、广州、武汉、成都、上海、重庆、郑州、长沙、西安、杭州；广州至南宁、广州至武汉、深圳至长沙、深圳至武汉、苏州至上海、广州至长沙、上海至北京、广州至重庆、北京至哈尔滨、上海至武汉等热门区间客流相对集中。

从余票情况看，1月14日至23日，北京往返上海、南京往返上海、重庆往返成都、重庆至北京、上海、广州、沈阳、太原、青岛、呼和浩特至北京，武

汉、厦门、贵阳、合肥至上海，广州至南宁，贵阳至广州等区间余票充足；1月24日(腊月廿五)起的车票，需求不断攀升，车票整体趋紧，但24日至25日，南京往返上海，武汉、郑州、合肥至上海，太原、郑州、呼和浩特至北京，重庆至成都、广州，武汉至广州、深圳，南宁至广州等方向尚有余额。

该负责人表示，春运车票发售以来，铁路部门加大运力资源投放，全力满足旅客购票需求，由于节前局部地区和时段需求“扎堆”，运力仍然紧张，尤其是热门方向线路上，旅客“扎堆”选择一些始发、终到时间更为适宜、全程旅行时间更短的列车，矛盾突出。目前，一些非紧张时段列车仍有余额，旅客可通过错峰出行、候补购票、同车接续、中转换乘等方式购票。出行距离较短的旅客，还可选择乘汽车等其他方式出行。铁路部门将实时监控分析售票大数据，通过安排加开临时客车、夜间高铁，全力满足旅客出行需求。

## 向重复收费、过度诊疗说“不” 定点医药机构启动自查自纠

新华社北京1月11日电(记者 徐鹏航)根据国家医保局11日发布的公告，2025年定点医药机构违法违规使用医保基金自查自纠工作将启动。

这是国家医保局继2024年首次在全国范围组织开展定点医疗机构自查自纠工作后，第二年在全国范围开展。

根据通知，此次定点医药机构自查自纠工作范围更广。自查自纠的主体，从定点医疗机构一类主体，延伸至定点医疗机构和定点零售药店两类主体。定点医疗机构自查自纠的范围，在心血管内科、骨科、血液透析、康复、医学影像、临床检验6个领域的基础上，新增了肿瘤、麻醉、重症医学3个领域。对重复收费、过度诊疗等典型问

题，国家医保局制发了问题清单。

国家医保局有关负责人表示，开展定点医药机构自查自纠，是医保部门引导定点医药机构强化自我管理、实现高质量发展的重要方式。希望广大定点医药机构主动扎实做好2025年自查自纠工作。各级医保部门要结合本地医保管理政策，对问题清单进一步细化、本地化，可以主动开展数据分析，帮助定点医药机构提升自查自纠精准性。

据悉，2025年4月起，国家医保局将对全国范围内定点医药机构自查自纠情况，通过“四不两直”方式开展飞行检查。对自查自纠不认真、敷衍塞责，或隐瞒不报、弄虚作假的定点医药机构，一经查实，将坚决从重处理。